

淮南市司法局文件

淮司函〔2024〕3号

关于市十七届人大四次会议 第17040087号建议的答复函

刘洪涛、柴学良、徐华中代表：

您们在市十七届人大四次会议期间提出的《关于加强对中小型制造业企业进行互联网相关普法工作的建议》已收悉，经研究办理，现答复如下：

市司法局作为全市普法依法治理工作统筹协调部门，推动全市各县区各部门严格落实《市委宣传部、市司法局关于在全市开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》，要求涉企各职能部门严格落实“谁执法谁普法”、“谁管理谁普法”、“谁服务谁普法”的普法责任制。针对相关责任单位，下达重点工作

提示单,加强对中小型制造业企业进行互联网相关普法,落实《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国知识产权法》普法宣传工作。

一、推进责任落实,构建企业普法宣传大格局

市司法局年度印发全市普法依法治理工作要点,将《中华人民共和国网络安全法》列入重点普法目录,围绕服务打造法治化营商环境,组织开展面向企业的主题普法活动,大力宣传有关平等保护、公平竞争、激发市场主体活力、优化营商环境的法律法规。按年度制定“谁执法谁普法 谁管理谁普法 谁服务谁普法”普法责任清单,督促全市各单位落实普法责任,明确普法内容,有计划有节点开展普法宣传工作,竭力打造全市普法全员参与大格局。

全市涉企相关部门深化“法律进企业”,促进依法治企,提高企业合法合规生产经营意识,增强法律风险防范意识。深化“法律进网络”加强企业网络安全教育、互联网企业管理和从业人员法治教育。把普法融入对企业执法、司法过程,实现执法办案的全员普法、全程普法。

二、普法职责落实,普法助企发展总目标

市委网信办制定《落实〈关于加强新时代网络法治工作的指导意见〉实施方案》,实施网络普法宣传扩面提质行动,开展《网络安全法》《数据安全法》等互联网法律法规专题宣传,举行2023年淮南市网络安全宣传周启动仪式,市人大常委会副主任沈斌,副市长、市公安局局长晁友福,市政协副主席李大松出席并巡视,启动仪式上网络从业人员代表宣读安全文明办网承诺书。

市市场监督管理局结合“4·26”世界知识产权日，市市场监督管理局在新世界广场举行知识产权日大型户外宣传活动，市政府副秘书长杨倩赴活动现场参观指导，知识产权强市建设联席会议十九家成员单位参加，营造浓厚的知识产权宣传氛围。市市场监督管理局开展互联网企业“学规章、强规范、促发展”普法宣传周活动，推进《互联网广告管理办法》普法宣传。

市工业和信息化局组织优秀专业律师团队，深入高新区、经开区重点企业开展普法宣传，助力企业解决“急难愁盼”的法治问题。市总工会开展“惠企暖企 普法先行”法律知识讲座、“民法典宣传进企业”、新就业形态劳动者法律服务行动、户外普法宣传等活动，提升企业管理人员与职工法治意识。市工商联对重点企业、个体工商户进行习近平法治思想、宪法、民法典、知识产权、企业合规方面的法律法规知识宣讲。

三、紧密政企联系，畅通优化法治化营商环境

一是搭建“公检法司与企业家面对面”沟通联系平台，市检察院、市中院、市公安局、市司法局召开近10场专题“面对面”座谈会，对企业生产经营等方面的法律知识进行指导。二是召开企业家与司法局长“面对面”座谈会，围绕市场主体法律诉求，着力构建“工商联+司法局”、“商会+律协”、“企业+律所”新型协作关系，签订战略合作协议，律企共建合作新平台。三是市工业和信息化局发挥法律顾问和律师协会在开展法律教育培训和法治宣传工作中的重要作用，将法治调研培训服务活动与“企业家大讲堂”活动相结合，为企业提供专题法治服务，依托企业家大讲堂平台，推动数字技术和制造业深度融合；开展“政策快递”

活动，对工信领域支持制造业发展有关政策措施进行梳理，制定“支持制造业发展政策清单”，提升政策服务操作性、精准度。四是开展民营企业“法治体检”活动，组建专项法律服务团队，开展法治体检并出具报告，帮助企业提高风险防范能力，近距离“把脉问诊”，开“法治”良方。

四、法律进企业，做好法律服务保障企业发展

全市开展“惠企暖企 普法先行”主题普法活动，各职能部门共同协助企业经营管理人员依法经营、依法管理能力，推动企业合规建设，防范法律风险，提升企业管理法治化水平，开展送法进企业 1081 家，普法活动 527 场次，举办法治讲座 262 场，撰写法治体检报告 212 份，梳理法律风险点 582 个，提出法律意见建议 522 条，淮南市总工会获全省企业职工法律知识技能竞赛三等奖。

市委依法治市办邀请 10 名企业“法治化营商环境体验员”，深入市法律援助中心、市正诚公证处、市仲裁委等，模拟体验企业业务办理流程，对优化法治化营商环境融入公共法律服务全过程提出意见建议，以法治化营商环境的“监督员”，当好企业高质量发展的“参谋员”。

市司法局、市律协常态化开展“法律服务进万企”活动，面对面“问诉求”，点对点“解难题”。通过上门走访、召开调研座谈会、发放政策清单、组织法律知识讲座、以案释法等方式开展法治宣传。围绕法治环境保障、公司治理结构、风险防范化解等方面，通过实地走访、座谈讨论、咨询问答、在线服务等方式进行法治体检。充分发挥律师的专业特长，搭建律师事务所对接企业法律

服务平台。通过成立“服务民营企业发展律师服务团”、“双招双引”法律服务团、持续推进“万所联万会”机制、企业法律顾问制度等举措，为企业发展的决策论证提供法律意见和咨询服务。针对企业在依法经营与规范治理方面存在的突出问题和困难，帮助企业健全法律风险预警机制。今年以来，市司法局、市律协实地走访 330 家企业，组织培训 119 场次，为企业开展政策宣讲解读 115 场次，惠及企业 140 家，撰写法治体检报告 150 份，梳理企业法律风险点 310 个，提出法律意见建议 395 条，“法律服务进万企”活动取得良好成效。

办复类别: A 类

联系电话: 0554-2795085

联系人: 吴燕

